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In sintesi 
• la minaccia percepita tende a risalire in tutti gli ambiti, sia a livello personale, sia a livello locale, nazionale e mondiale;

• si riduce ulteriormente l’ottimismo riguardo al “momentum” percepito: il 45%  ritiene oggi “il peggio passato” (-4), per il 19% “siamo all’apice dell’emergenza (+3) e per il 13% ”il 
peggio deve arrivare” (=);

• la previsione che nelle prossime settimane i contagi possano aumentare arriva al 71% (era il 53% due settimane fa,  il 40% un mese fa…);

• torna a salire l’orizzonte temporale in cui gli italiani collocano la previsione della fine di ogni preoccupazione per il Covid-19 (18 mesi, +0,9);

• tornano sopra al 50% quanti si reputano più preoccupati per i rischi sanitari della pandemia, piuttosto che per i rischi economici ad essa connessi (53%, +4)); l’opinione opposta 
scende di un punto (30%). 

VACCINI

• il giudizio sulla progressione della campagna vaccinale rimane positivo, con una lieve contrazione (64% di valutazioni positive, -1 rispetto al mese scorso, -3 rispetto a metà 
settembre).

• l’86% dei maggiorenni italiani ha ricevuto almeno una dose di vaccino; tra coloro che non hanno ricevuto ancora nessuna dose la quota di disponibili a farlo è ormai ridotta ai 
minimi termini (7%)

• tra i vaccinati, il 60% si dice sicuro e pronto a ricevere il cosiddetto “boost” (+6 rispetto a due settimane fa), il 28% ha qualche riserva in proposito (-4), il 7% resta contrario all’idea;

• vaccino anti-influenzale: circa un italiano su quattro lo ha già fatto o è pronto a farlo, una percentuale simile a quella rilevata l’anno scorso, quando la percentuale di vaccinati 
risultò a fine stagione pari al 23,7% della popolazione.

GREEN PASS

• Cresce l’opinione favorevole alla misura: a quattro settimane dall’introduzione dell’obbligo per accedere anche ai luoghi di lavoro il 61% di dichiara favorevole (+2), il 29%
(-3) contrario.
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LA MINACCIA PERCEPITA
Andamento da inizio pandemia: trend 13 febbraio 2020 – 12 novembre 2021
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MOMENTUM

Maggioranza relativa ottimista: per quasi un italiano su due il peggio della 
crisi è passato, ma un italiano su quattro non ha certezze sullo stato della 
crisi

13 Il peggio deve ancora arrivare 

45 Il peggio è passato

23 (non sa, non indica)

19 Siamo ora all’apice dell’emergenza
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CONTAGI
Andamento della curva: trend 2 luglio ‘20 – 12 novembre ‘21
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L’orizzonte di soluzione continua a spostarsi: quasi un italiano su due 
guarda oltre l’autunno del 2022 

Prevedono la fine dell’emergenza  entro …

Entro l’estate 2022 15

l’emergenza durerà più di un anno24
l’emergenza durerà diversi anni24

8 In realtà non c’è nessuna emergenza

16 Massimo un anno da ora 
18 
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Le preoccupazioni per la salute continuano a prevalere sul timore per le 
condizioni di occupazione, reddito e risparmi

53 Più preoccupati per il contagio, 

per sé o per un familiare 

30
Più preoccupati per la perdita del reddito, 

del lavoro, dei risparmi

17 (non sa, non indica)

+ 4

- 1

- 3

PREOCCUPAZIONI

VALORI %

CONFRONTO CON 

FINE OTTOBRE

8 ‒



FOCUS
VACCINI 2



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

+44

-34

GESTIONE CAMPAGNA

Resta stabile l’inversione di rotta registrata a fine maggio, rispetto al 
momento del lancio della campagna vaccinale, considerata ora un 
successo
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PROPENSIONE A VACCINARSI
Andamento della curva: trend 16 novembre‘20 – 12 novembre ‘21
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tra chi si deve ancora vaccinare: trend 18 marzo – 12 novembre ‘21
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TERZA DOSE

Tra chi si è vaccinato, quasi uno su tre è certo di voler effettuare la terza 
dose (seconda se ha fatto il Janssen)  

VALORI %
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VACCINO ANTI INFLUENZALE

Quasi la metà degli italiani è certa di non voler vaccinarsi contro l’influenza 
stagionale

14 ‒

VALORI % - «Non sa» = 13%

6 Già fatto

14 Vuole attendere

48 Sicuramente non lo farà

19 Lo farà appena possibile

+ 3

- 3

- 3

=

CONFRONTO CON 

FINE OTTOBRE



© Ipsos | Italiani & Coronavirus 

GREEN PASS 

Green Pass promosso dalla maggioranza dell’opinione pubblica, anche se 
per quasi un terzo lede la libertà di scelta 

Misura esagerata che viola la libertà 

individuale
29

61 Misura necessaria per affrontare 

l’aumento dei casi
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